

# SZENTESI LAP

Előfizetési árak:

Helyben: egész évre 4 K Vidéken egész évre 6 K  
félre 2 K negyedévre 1 K félre 3 K negyedévre 1.50  
Egy lap 4 fillér. Megjelenik vasárnap és csütörtökön

A szerkesztőért felelős  
SIMA LÁSZLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivat:

Vajda Bálint utóda könyvnyomdája Kossuth ter. 4. szám  
(ref. bérház) ide intézendők a lapot érdeklő mi utófélté  
küldemények hirdetési és előfizetési díjak.

## A románok a Csernavoda-Konstanzai vonalon. Német légitámadás az angol tengeri haderők ellen

Románia nem panaszkodhatik. Az entente, mely a háboruba beleugratta vagy szorította, viszont helyt is áll érte. Hogy érte teszi e vagy hogy hasznát is vegye, ha má ki-mesterkedte, az mindegy. Tény az hogy az entente mindenütt támad, minden fronton ahol mi nem támadjuk, ő esik nekünk, — s el lehet mondani, hogy ez a háboru, mely eddigi két egy negyed évében elhomályosított minden eddigi történelmet és évezredet, most méreteivel önönmagát is elhomályosítja. Azt lehet mondani hogy, ha igaz volna a régi elmélet, mely szerint a földet egyszeri nagy tűzi és vízi katasztrófák formálták mostanivá, akkora erőmennyiség nem forrongott rajta, mint ebben a háboruban.

S ennek az elképzelh telen és számban ki nem fejezhető erőnek sokkal többje a felénk minket támad, ostromol és szorongat. Amit mi a saját szintén elképzelhetetlen s kimondhatatlan fizikai erőnk mellett még erőt hattatni tudunk, hogy ez ostromot diadallal álljuk: az is erő, de nem fizikai. Erkölcsi erő ez, akarat, tisztesség, az élethez való ragaszkodás, és — ezt pontosan megtudja állapítani a tudomány, vannak készülékek, melyek az izmokon kim rík: ez az erkölcsi erő valóságban gyarapítja a fizikai. Ha egyéb nem, ez bizonyítaná, hogy ebben a háboruban nekünk van igazunk. Igazunk erejével tudjuk visszaverni rablógyilkos ellenfeleink rengeteg tulerejét.

És tudjuk visszavetni. Hol az a hősköltemény, mely minden hevével és gazdaságával neveltségben

és szegénységben ne maradna a tegnapi hadijelentésekhez képest? Ami most mind a frontokon történik: titáni méreteken való olyan emberáldozat, mint aminovel a régi Mexikó embercsordákat hajtott az istenbálvány tűzes réztorkába. Eddig csak Oroszország mivelte ezt: hogy embert úgy pazarolt ebben a háboruban, mint a fébbi front az ólmot s a dinamitot. Most a cár levelet írt szövetségeseinek, melyben megköveteli, hogy ők se kíméljék a maguk embereit, mert ő tél előtt végét akarja látni a háborúnak, a cár kancsukája megsuhog a francia, az angol, az olasz hátakon, s most a Somenál, a Meusenél, az Isonzónál éppugy vizesésben ömlik az angol a francia s az olasz vér, mint a Stochodtól a Dunáig az orosz. Az örületig, az állatiaságig, a nagyszerűségig hatalmasodik az ententének az összes frontokon felhajtott emberáldozata. S az eredménye: egy kis frontbenyomás nyugaton, még kevesebb keleten, s egyiknek sincs stratégiai jelentősége.

Közben azonban Mackensen a Dobrudzásban gyorsabban kergeti a román orosz erőket, mint a gyorsvonat, Konstanzából Bukarestbe alig ha jár már holnap az expressz.

Az entente most adja ki mérgét, — az aljasság szolgálatába vett kulturának s emberiségnek minden erejét. A még semleges maradtakat is szorongatja — látnivaló, hogy végezni akar, mert nem bírja tovább. S ahogy mi állunk: nekünk már szinte mintegy, hogy még mekkora erővel még honnan kerül nekünk: mi álljuk helyünket, bírjuk erejét, bírunk minden erőt és, mindent összevéve, győzzük a harcot. Ez pedig kezessége annak, hogy győzni fogunk benne. Végző csapásra szedte össze magát az összeküvés, s ha a csapás nem is fog számára sikerülni: a vég itt lesz. S ez lesz a vég: hogy az összeesküvés nem sikerült. Kiadja mérgét, kiadja erejét, s ezek romján és szerencsétlen fiainak sirján kell majd megérnie, hogy az igazság megállott, felülkerekedett és győzött.

## Német repülő támadás a flandriai tengerpart előtt álló ellenséges tengeri haderők ellen.

Berlin, szeptember 19.

A Wolf-ügynökség jelenti szeptember 19-éről:

Szeptember 18-ikán repülőgépeink ismét jó eredménnyel támadták meg a flandriai part előtt álló ellenséges tengeri haderőket, két monitorból, 16 torpedó rombolóból és egy repülőgép anya hajóból állottak. A repülőgép anyahajón kétségen kívül álló találatot figyeltünk meg.

A repülőgépeink ellen való védekezés céljából megjelent ellenséges légi flotta egy repülőgépét arra kényszerítettük, hogy hollandi területen szálljon le.

## Az angol tudósítás Konstanza veszedel- méről

Rotterdam, szeptember 18.

A Times ma vezércikkben foglalkozik a románok dobrudszai vereségével és a következőket írja.

Az igazság nyilvánvaló: az ellenség döntő győzelme azt jelenti, hogy a románokat és az oroszokat a Dobruzsában visszazoritották. A helyzetet egyelőre nyugodtan kell elfogni, bár önként némi aggodalmat kelt. Így elsősorban komolyan lehet számolni Konstanza veszélyeztetésével, mert Romániának ez a legfontosabb kikötője tulajdonképpen nincs megerősítve.

Konstanzát mégis igen erős hídfő védi, ahol bizonyára hosszas ellenállást fognak kifejtteni. Szinte lehetetlen elképzelni, hogy az ellenség valaha Csarnavodán át betörjön Romániába, mert egy jó hadvezér sem választhatja előrenyomulási vonalnak a Duna-delta mocsárvidékét. Az ellenség előrenyomulásának célja nyilván az, hogy a románokat a Dunahídt elpusztítására kényszerítse, mert ezzel a román sereg önmagát fosztaná meg a Bulgária felé vezető legjobb úttól. Ha valóban ez a cél, úgy szövetségeseink ezt kétségtelenül meg fogják hiúsítani.

### A dobrudszai döntő győzelem

#### A ROMÁNOK A CSERNAVODA-KONSTANZAI VONALON.

Berlin szeptember 19.

Mértékadó katonai részről a Berliner Lokalanzeiger figyelemre méltó tájékoztatást kapott a dobrudszai hadműveletekről s cikkében a melynek címe: Mit nevezünk döntő győzelemnek? a következőket írja: A szedáni vagy a annenbergi győzelemmel a dobrudszai diadal nem hasonlítható össze, mert az utóbbinak nyomában sobasen fognak olyan következmények jelentkezni mint a két előbb említett diadal hatása alatt, azonban a dobrudszai siker mégis döntő volt. Nem szenvedhet kétséget, hogy a románok Dobruzsza déli részét a Bulgária ellen megindított hadműveletek és a betörés számára hadműveletei aláadták tartották.

Ez most teljesen dugába dőlt, hiszen a német-bolgár győzelem következtében a Cusgun-Mangalia között húzódó megerősített vonal a románok részére tarthatatlanná vált s az egyesült orosz-román hadak menekülésszerűen vonultak észak felől s most defenzívára szorultak. A Dobruzsza déli sávjáról kiindulva akartak a románok benyomulni Bulgáriába, most pedig minden gondjuk az, hogyan védekezhetnének a leghatásosabban és a német-bolgár-török haderők vélték át a támadást.

Ez a döntő hatása a kiküzdött sikernek s ha most az ellenség nagyobb haderőket fog összevonni az utolsó védelmi vonalon, a mely a csarnavoda — midsidjie — konstanzai vonaltól délre mintegy nyolc kilométer távolságban húzódik el azzal is csak azt fogja bebizonyítani, hogy kénytelen az egyesült német-bolgár-török seregek hadvezetőségének akaratához alkalmazkodni, mert ezeket a csapatokat más szomszédos hadszínterekről kellene elvonnia. Ebben az esetben a mi dobrudszai győzelmünk nem csupán helyi jelentőségű, hanem más frontokon is érezhető hatását.

Meglehetősen bizonyossággal várható egyébként, hogy azok, a kik el sem tudnak képzelni győzelmet sok fogly és nagyszámú ágyúszákmány nélkül, nem fognak csatlakozni, de tekintetbe kell venniök hogy ilyen nagy küzdelem közepete a katonaságnak egyéb dolga is van, mint megszámlálni a foglyokat és a szákmányul ejtett hadianyagot, csak azért, hogy az otthon maradt kíváncsiakat kielégíthessék. Ezzel a munkánál sokkal fontosabb most a megvert ellenség üldözése.

### Orosz kritika

#### a dobrudszai harcokról.

Pétervár, szeptember 19.

A pétervári Denj katonai kritikusa, Dimitrijev megállapítja, hogy Románia déli frontján éppen nem sebezhetetlen. A Duna ugyan komoly akadály, de a németek és bolgárok számára nem legyőzhetetlen. Körülsem lehet azt állítani tehát, hogy lehetetlen átkelniök a Dunán. Románianak nincs egyetlen olyan erőssége se a Duna tulsó partján, melyet egy Mackensen-fele jól előkészített pergőtűz megsemmisítene. Ha ez megtörtént, honnan fogják megakadályozni a románok, hogy akár Tutrakánál,

akár Szilisztriánál, akár valahol fenn a Feketetenger közelében — ami valószínűbb is, — a bolgárok és németek át ne lépjék a Dunát. Csak ha komoly erőket vonnak össze, lehet megakadályozni az átkelést. Ne felejtsek el: óriási következményei lehetnek a románokra nézve annak, ha a harc színtere a Duna tulsó felére fog áthelyeződni ez esetben Bukarest elvesztése még a legkisebb veszedelem lesz a sok közt rájuk nézve. Az orosz-román haditervet, melynek bázisa Bukarest, Mackensen a Dunán való átkelés kiforszírozásával egy csapásra megsemmisítheti. És ha Törökország pár hadtestet tud még küldeni, akkor éppen nagy valószínűsége lesz annak, hogy ez a komolyan fenyegető veszedelem be fog következni.

### Háboruellenes tüntetések Pétervarott és Moszkvában.

#### A lázangó nép japán tiszteket bántalmazott.

Berlin, szeptember 18.

A Nationalzeitungnak jelentik az orosz határokat:

Péterváron tegnap véres utcai zavargások fordultak elő. A Newsky Prospekten vörös zászlók lengenek. A tüntető tömeg beverte a téli palota három ablakát. Majd a kozákok ellen fordult a nép dühe és számos kozákot beleszorított a Névába. A tüntetők a japán tiszteket is bántalmazták. Este számos helyen gyújtogatás történt, melyek egész városrészeket elhamvasztottak. Tengerészcsapatokat vezénelték ki a katonaság segítségére, de azok vonakodtak rállóni a tömegre.

Moszkvában hasonló zavargások fordultak elő. Munkások és parasztok tiltakoztak a háború folytatása ellen.

### Az új görög kormány német barát?

Genf, szept. 18.

A Petti Journal-nak jelentik Athenből: Az új kormány úgy lát, csak német barát irányzatu. Kalogeropalos, Venizeloszha ározott politikai ellentéle. A kuliszák mögött Sreit Györgynek, a volt becsi görög követnek nagy befolyása volt az új kormány megalakítására. Minden esetre bizalmatlan tartózkodással kell figyelniök az új kormány működését.

# HIREK

— **A huszfilléres nikkelpénzek hevonása.** A kormány tudvalevőleg rendeletet bocsátott ki, a melynek értelmében a 20 filléres nikkelpénzek bevonásra kerülnek és csak ez év december 31-ig maradnak forgalomban, 1917. január elsejével pedig kikerülnek a törvényes forgalomból. A 20 filléres nikkelpénzek helyett vas 20 filléres pénzt bocsátanak ki. A város tanácsa ennélfogva ezen az uton hívja fel a közönség figyelmét arra, hogy a 20 filléres nikkelpénzeket a magánforgalomban fizetési eszközként bezárólag csak ez év december 31-ig lehet használni, az állami pénztárak és pénzbefizetések elfogadó állami hivatalok pedig ezeket a pénzeket csak bezárólag 1917. április 30-ig fogadják el fizetés és beváltásképpen.

— **Egy orosz paranosnok sikkasztása.** A 2 orosz ténz zászlóalj parancsnokát, Bj tozergovszki alezredest, mint Stockholmból jelentik a haditörvényszék nyolc évi fegyházra ítélte, mert bebizonyosodott, hogy tizenhetezer rubelt zsarolt ki alantásától és az egész összeget elsikkasztotta. Két másik tisztársát három-három évi börtönrre ítélte a haditörvényszék.

Kiadja:

Vajda B. Utóda könyvnyomdája

## Menekültek postája

**Dicsőszentmártonból** menekült: Herz Lipótné és 5 gyermekének tartózkodási helyét aki tudja szíveskedjék értesíteni a Singer Co. varrogép részvénytársaságot Szentesen.

**Szökefalváról** (Kiskükölkő m.) menekült özv. Wolff Benine és Simon Béláné és 5 gyermeke, címét aki tudja szíveskedjék a lap kiadóhivatalában jel utkezni.

10204—1916. szám.

## Hirdetmény

Közhírté teszem, hogy mind azok az egyének, jogi személyes és cégek, akik szemben és lűtő kokszt eladásával foglalkoznak továbbá azok az ipari vállalatok melyeknek birtokában szem brikett és lűtőkokszt van, készleteiket az 1916 évi szeptember hó 5-ik napján volt állapot szerint 1916 szeptem-

ber hó 26-ik napjáig és azontul hónaponként legkésőbb a hónap 8-ik napjáig, bezárólag az előző hónap utolsó napján volt állapot szerint az iparügyi tanácsnoknál beszerezhető bejelentő lapokon a m. kir. Központi Statisztikai Hivatalnál bejelenteni kötelesek.

Aki a bejelentést elmulasztja kihágást követ el és szigorúan büntetetik.

Szentes, 1916 szeptember 20.

**Dr. Mátéffy**  
polgármester,

ad. 4602—1916 szám.

## Hirdetmény

Tudomására hozom a közönségnek, hogy szeptemberi szállítással a közönséges esőves tengeri hatóságilag megállapított ára **22** kor 50 fillér, morzsolva **30** korona, októberi szállítással esővesé **23** kor 30 fillér, morzsolté **30** kor 50 fillér, a fajtengeri (ci-quantin, putvi, fehér-ömbölyű) szeptemberi szállítással esővesen **24** kor 75 fillér, morzsolva **33** korona, októberi szállítással esővesen **25** kor 55 fillér morzsolva **33** kor 50 fillér.

Aki ezen összegnél többért ad el, vagy többért vesz a legszigorúbban büntetetik.

Szentes, 1916 évi szeptember 10.

**Dr. Mátéffy**  
polgármester.

Halló!  Halló!  
Kibeszél?

A „Szentesi Lap“ beszél?  
Mit beszél?

Azt beszél, hogy a  
Vajda B. u. könyvnyomdájában  
készülnek a legizlésesebb  
könyvnyomdai munkák,  
— a legizlésesebb árák mellett  
bármily mennyiségben!

**30** katona TISZT  
részére butorozott lakás keresetlik. Jelentkezéseket elfogad a katonai ügyosztály.

**E**lsőrendű női felsőruha varró nő ajánlja magát házakhoz. Előkészít lakásán is a legizlésesebben úgy kosztümöket, valamint házi és gyermekruhákat.

Mint ismeretlen becses pártfogásukat és megkeresésüket kérve vagyok kiváló tisztelettel özv. Garassy Józsefné Bálint utca 24 szám

## A kenyérgyár és a Zsoldos-malom

a Haditermény Részvénytársasággal örölségi szerződést kötött és megbízást nyert buzavásárlásra, akinek tehát eladó buzája van, vigye a ZSOLDOS malomba akár ott akár a Kenyérgyárban legmagasabb árak mellett KIFIZETIK

## Tanyás

KERESTETIK Lakos Lajosné Dónáti 144 sz

tanyájára tanyás keres. Ertekezni lehet D. kegyházi oldal 9 szám alatt, vagy III. Ker. Vecseri utca 8. szám alatt.



10580—1916 szám.

# Hirdetmény

a népfölkelők bevonulása tárgyában.

A m. kir. honvédelmi miniszter ur 1800—1916. sz. rendelete alapján felhívom az 1866. 1867, 1868, 1869, 1870 és 1871 évben született, a megtartott népfölkelői bemutató szemlén, vagy pótszemlén alkalmasnak talált népfölkelői szolgálatra kötelezettek, hogy

**1916 október hó 2-án**

Az 1872, 1873, 1874, 1875, 1876, 1877, 1878, 1879, 1880, 1881, 1882, 1883, 1884 évben, vagy az ezutáni időben született és a megtartott népfölkelői szemlén alkalmasnak talált népfölkelői szolgálatra kötelezettek, hogy

**1916 október hó 10-én**

legkésőbb délelőtt 11 órára a népfölkelési igazolványi lapon feltüntetett honvédkiegészítő illetőleg hadkiegészítő parancsnokság székhelyén szolgálattételre jelentkezzenek,

A bevonuló népfölkelők oly időben tartoznak tartózkodási helyükről elindulni, hogy a fenti napokon és megjelölt parancsnokságnál pontosan jelentkezhessenek — tehát a Szentestről Békéscsabára és Gyulára bevonuló népfölkelők a fent kített bevonulási napok előtti napon délután 6 órakor induló vonattal kötelesek elmenni.

Felhívom a Szentesen tartózkodó idegen illetőségű népfölkelőket hogy amennyiben kiegészítő parancsnokságuk állomáshelyében valami változás állt be, úgy az újonnan megjelölt kiegészítő székhelyére vonuljanak be. A beállott változás és illetve az újonnan megjelölt kiegészítő székhely az egyidejűleg kiadott falragaszokon van feltüntetve.

A bevonulók vigyenek magukkal meleg téli ruhát, evőeszközt. Ezeknek az ára, amennyiben katonai célra megfelel, megtérítetik.

A bevonulók a vasuton ingyen utazásra jogosítottak.

Aki a bevonulási kötelezettségének eleget nem tesz, szigorúan büntetettik.

Szentés, 1916 évi szeptember hó 19.

Dr. Mátéffy polgármester.

**Egy kilógram**

**rózsa krumpli**

**28 fillér**

**a Kenyérgyárban**

**Legalább fél mázsa vételnél**

**26 FILL.**

# Soós József

Vásárhelyi utca 64. sz.

háza, mely ugy koresma,

mint bár mindenféle

üzletnek is igen alkal-

mas, szabadkézből örök

áron **eladó** értekezni

lehet a fenti szám alatt

a tulajdonossal.

**VAJDA B. UTÓDA**

Villanyerőre berendezett, könyvnyomdája

SZENTESEN

**ELVÁLLAL**

a könyvnyomda-

szat körébe vágó

munkálatot a leg-

egyszerűbbtől a

legdizségebb kiví-

telig, gyorsan és

pontosan, lehető-

leg a legolcsóbb

árak mellett elvé-

szítését.



## A hadi termény

megbízásából mindenféle

gabonát vásárol a

**Székel József**

Széchenyi gőzmalma

Fatalpú papucsok bár-

mely nagyságban kaphatók

ifj. Fazekas Antalnál

**Hirdessen e  
lapban.**